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„Vogelfrei“/’
— învăţături. —

Grozavă şi zdrobitoare a fost 
lecţia morală, pe care Bucureştii 
întreg şi prin el toată România a 
aplicat-o vicarului Vasile Mangra. 
Nici-odată în istoria noastră şi poate 
în istoria nici-unui popor nu a căzut 
o lovitură mai grea, mai fulgerătoare 
asupra unui om Refuzat de-a fi 
primit de oameni ca dnii lorga şi 
Pîrvan, tratat cu răceală de d. Dr. 
C. Istrati, avertizat de d. Anghel 
Saligny că „nu e bine-venit“ în mij 
locul nemuritorilor Români, părăsit 
şi izolat ca un lepros în incinta A- 
cademiei, refuzat de a ti primit de 
bărbaţii de stat români, huiduit de 
studenţi, exclus din Academie prin 
hotărîre unanimă şi anunţat de . în- 
suş prefectul poliţiei de această mă
sură, loviturile au căzut repezi, una 
după alta, răpăind pare-că pe trupul 
trădătorului. Fiecare din ele ar fi 
ajuns singură să stigmatizeze şi să 
nimicească; toate la un loc însă au 
pare-că ceva din energia drastică a 
unei corecţiuni fizice, care lasă vâ- 
nătăi şi dezonorează în mod ire
vocabil.

Nimic şi nici-o împrejurare nu 
va mai putea, după cele întâmplate, 
să mai reabiliteze vre-odată pe cel 
atins de asemenea izbituri cumplite. 
El este eliminat şi înlăturat pentru 
totdeauna din sânul vieţii româneşti 
întregi. Cel din urmă hamal, şi cel 
mai dispreţuit om al Ţării româneşti, 
ai neamului întreg, are dreptul de a 
spune, că mai este un Român şi 
mai coborât ca el pe scara conside
raţiei publice : acest om se numeşte 
Vasile Mangra, vicar episcopesc în 
Oradea Mbre.

Şi toate la un loc, acele mani
festaţii făcute la Bucureşti împotriva 
lui Mangra cuprind o expresiune 
măreaţă şi covârşitoare a conştiinţii 
naţionale româneşti. Nici-odată poate

*) Cazul Mangra e atât de important nu 
numai în esenţa sa, ci mai ales prin învăţătu
rile şi consecinţele ce le comportă, Încât nn 
putem găsi de prisos oricâte discuţii s’ar des
făşura In jurul lui.

Acest motiv ne îndeamnă ca cu toată 
plăcerea să publicăm şi acest articol scris de 
unul dintre cei mai distinşi scriitori politici 
ce avem. — Not. Red.

ea nu a fost mai intensivă, mai 
unitară şi mai impunătoare ca acum 
această conştiinţă a intereselor co
mune, a bucuriilor şi a primejdiilor 
care privesc de opotrivă pe toţi Ro
mânii. Se pare că ea începe, în 
sfârşit, să între în faza finală de 
evoluţie, pe care de mult o priveam 
ca pe un ideal îndepărtat: ea nu 
mai e expresia sentimentelor unei 
singure provincii româneşti apăsată 
de străini, nici a unei pături subţiri 
de intelectuali izolaţi de popor, ci 
devine tot mai mult preocuparea do
minantă a tuturor provinciilor şi a 
tuturor claselor. Ea se generalizează 
tot mai mult şi pe măsură ce îşi 
coboară rădăcinile în pături tot mai 
adânci, trunchiul ei se întăreşte şi 
ramurile se întind tot mai stufoase, 
îmbinându-se într’o coroană majes- 
toasă şi formidabilă.

Mulţimea însăş, neamul întreg 
e azi care s’a rostit prin Academia 
română împotriva lui Mangra. In 
violenţa acestei corecţiuni, în indig
narea ei clocotitoare e puterea unui 
neam întreg care înfierează dintr’un 
gest mare şi spontan pe trădătorul 
idealului său naţional. Figura însăşi 
a celui executat capătă, nu prin 
proporţiile ei inerente, ci prin ala 
manifestaţiei ce a prilejit, ceva din 
dimensiunile unui erou. El creşte 
odată cu cadrul în care l-a aşezat 
istoria prin proporţiile mari ale in
conştienţei lui. Numele Jui va trăi, 
şi se va transmite posterităţii ca un 
gândac vulgar, prins într’un chih
limbar preţios.

Pentru noi Românii din Unga
ria încă mai rezultă o constatare 
din cazul lui Mangra. Sunt şi acuma 
încă destui români între noi cari, 
în fundul sufletului lor, hrănesc do
rinţa fierbinte ca să găsească for
mula supt care ar putea să împace 
românismul lor cu o politică „filo- 
maghiarâ“. Să fi „bine“ cu ungu
rii, fără a te strica cu Românii, 
iată idealul lor. Să te dai cu vrăş
maşii, să guşti din toate dulceţele 
trădării, fără a te compromite totuş 
în faţa celor dintre cari ai eşit; să 
fi mai ales aderentul unui om poli
tic „tare“ ca Tisza cu perspectiva 
unei lungi şederi la putere, fără a fi 
excomunicat dintre ai tăi, iată su
prema lor ţîntă.

Cazul lui Mangra poate să Ie 
fie acestor oameni o învăţătură. EI 
le demonstrează că aceasta e impo
sibil. Cine face ca Mangra, va 
păţi ca Mangra. Nimeni nu mai 
poate azi în mod împunit să comită 
ori ce mişelii politice. Cine trădează 
cauza naţională se excomunică sin
gur din comunitatea neamului, din 
sânul vieţii a societăţii româneşti.

In evul mediu, în Germania, 
criminalii se declarau, îti  stare de 
vogelfrei. Oricine avea dreptul de 
a-i prigoni, de a-i răni, de a-i ucide, 
fără teamă de pedeapsă. Ca o 
fiară primejdioasă, cel lovit de 
grozava pedeapsă rătăcea din loc în 
loc, din oraş în oraş, urmărit pre
tutindeni de cei ce-1 duşmănesc de 
groaza morţii, de însuş glasul conş
tiinţii sale chinuite. Şi starea asta 
sufletească era mai grozavă de
cât insâş pedeapsa cu moarte.

Se pare că legile nescrise ale 
moralei naţionale au făcut să învie 
şi la noi supt o formă modernă 
modul acesta de pedeapsă. Mangra 
e azi vogelfrei. In societatea româ
nească, în vieaţa neamului nicăiri 
nu mai poate fi loc pentru el, 
nicăiri nu se găseşte un colţi
şor, un adăpost pentru sufletul ră
tăcitor al celui urmărit de conştiinţa 
păcatului naţional. Pe faţa lui palidă 
şi suptă, pe fruntea încreţită, în 
ochii cufundaţi în orbite, speriaţi, 
aiuriţi, citeşti grozava pedeapsă 
care-1 pândeşte pretutindeni.

In fiecare oraş, pe fiecare stradă, 
după orice colţ de casă poate să 
întâlnească, fără de veste, un cu
noscut sau necunoscut care să-i în
fige în mod impunit o insultă, o 
privire încruntată, un refuz de a;l 
saluta sau de a-i întinde mâna. De 
ori unde şi oricând poate să ţâş 
nească pe neaşteptate, o vorbă care 
răneşte, o palmă morală care dê  
zonorează.

Plăcerea unei societăţi, unui 
contact cu oameni onorabili de a- 
ceeaş treaptă, satisfacţia măruntă a 
unui salut, a unei pălării care se 
ridică respectuos sau cordial înaintea 
taf toate bucuriile atât de mici şi 
atât de dulci ale unei discuţii inte
lectuale, ale unei ore de palavre prie
teneşti, la o ceaşcă de cafea cu oa
meni cărora te ştii egal, poate chiar

Este de ajuns să vă amintiţi 
acele dureroase cuvinte pe care 
Miron Gostin —  al căruia nume 
străluceşte în faţa acestei clădiri 
—  ni le-a lăsat în prologul cronicei 
sale :

„Sosiră asupra noastră cumplite 
vremuri, de nu stăm de scrisori — la 
care trebueşte gând slobod şi fără 
valuri, — ci de grije şi suspinuri.

„Puternicul Dumnezeu să ne dăru
iască după aceste cumplite vremi a ani
lor noştri^ cândva, şt mai slobode vea
curi întru care, pe lângă alte trebi, să 
fie vreme şi cu cetitul cărţilor a face 
iscusită zăbavă; că nu este altă şi mai 
frumoasă şi mai de folos în toată viaţa 
omului zăbavă, decât cetitul cărţilor “

Atotputernicul s ’a îndurat a 
asculta ruga marelui nostru isto
ric şi ne-a dărnit timpuri mai 
bane în care sufletul românesc 
şi-a luat zborul cn încredere în 
toate direcţiile culturale

Şi nn mă îndoiesc că acest 
nou şi falnic locaş menit a îndes
tula în chip larg nevoia de In mină 
a acelora cari sunt chemaţi a fi 
îndrumătorii României, va fi 
un puternic imbold de a trage 
cât mai multe foloase pentru pre
gătirea lor la misiunea ce-i a ş
teaptă.

superior, toate, toate îi sunt refuzate. 
El trebue să rătăcească fără încetare, 
să se cutremure Ia fiecare întâlnire 
cu o faţă nouă, neaşteptată. El 
moare şi învie de câte ori trece prin 
faţa unui român, în faţa primejdiei 
de a primi o nouă lovitură, un nou 
pumnal. Viaţa în asemenea condiţii, 
este un calvar, o suferinţă, un iad 
cu mii de chinuri diavoleşti ce se 
înnoiesc şi se repetă mereu, fără să 
puie, totuş, capăt durerilor. Nici-o
dată un român nu a suferit mai 
cumplit; niciodată un suflet nu a 
fost mai mult sfâşiat şi canonit ca 
Vasile Mangra, nici-odată în istoria 
noastră o trădare, nici a lui Dragoş, 
nu a fost pedepsită mai crâncen, ca 
trădarea lui Vasile Mangra.

Voi râvnitori de o «pace» ru 
şinoasă, voi trădători prin anticipaţie, 
voi toţi pe câţi vă ispiteşte o ambi
ţie, o poftă, un îndemn la păcat, 
priviţi pilda lui Mangra şi edifiviaţi-vă; 
iată ce vă aşteaptă.

U n  n o u  p a r t i d .  Factorii ra 
dicali ai vieţii politice maghiare: clu
bul Reform, L’ga electorală şi partidul 
democrat, după unele tratative, au de
cis să înfiinţeze un nou partid politic, 
partidul radical Conducătorii acestei 
mişcări au avut Miercurea trecută o 
întrunire. Aici s’a ivit ideia, ca Ligei 
electorale să se dea caracter politic. 
L i întrunire au vorbit între alţii lăszt 
Oszkdt şi Srende Pdl, cari au arătat 
că nu se mai poate amâna formarea 
partidului radicai şi au accentuat ora
torii, că ţin de lipsă alianţa de arme 
cu partidul democrat şi social-democrat* 
Constituirea partidului radical se va 
face în curând. Cu ocazia aceasta se 
va publica programul partidului şi se 
vor fixa candidaţi de deputaţi pentru 
cameră în diferite circumscripţii.

Se poate, ca noul partid să dea 
în viitorul apropiat o nouă direcţie 
sănătoasă politicei actuale ramolite.

t o n t e l e  a v id u l  la
I f  u e i i r e ş t i .  Un ziar vienez a adus Sâm
bătă ştirea dintr’un »izvor diplomatic«, 
cum că ambasadorul Austro- Ungariei la 
Constantinopole, contele Pallavicini, 
care a petrecut, in trecere, câteva zile 
la Bucureşti, ar fi fost însărcinat cu o 
misiune particulară. Oficiosul »Frem
denblatt« desminte această ştire spu

Nn uitaţi însă niciodată că 
ştiinţa trebue însoţită cu cultura 
ini mei, cn iubire de ţară şi cu 
demnitatea vieţei, pentru că roa
dele ei să fie binecuvântate şi cu 
adevărat folositoare binelui ob
ştesc şi Patriei.

Din toată inima rog pe bunnl 
Dumnezeu să ocrotească In veci 
de veci acest aşezământ închinat 
cnltnrei naţionale, spre întărirea 
şi înălţarea scnmpei noastre Ro
mânii.

Actul de inaugurare.
După cuvântarea regelui, care a fost 

acoperită de aplauze şi orale îndelungi d-1 
Tzigara-Samurcaş, directorul fundaţiunei, a 
dat cetire următorului act de inaugurare;

Noi, Garol I, Regele Româ
niei.

Văzând cu mulţumire propăşirea 
ce a luat in decursul celor două dece
nii de la a ei întemeiere,

Fundaţiunea universitară ce 
ne poartă numele.

Dovedindu-se, ca una din pârghi
ile învăţământului superior şi consta
tând că localul în fiinţă ajunsese neîn
căpător,

Faţă de cerinţele mereu cres
cânde,

Am hotărât mărirea iui prin a- j 
dăogarea mai multor săli de citire şi 
a unor încăpătoare depozite de cărţi, I

nând că contele Pallavicini, care a fost 
timp de mai mulţi ani ca ministru la 
Bucureşti se foloseşte, de câte ori îi e 
cu putinţă, de vreun concediu spre a 
prezenta omagiile sale Regelui Carol 
şi a face o vizită amicilor şi cunoş
tinţelor sale din Bucureşti. Prin ur
mare petrecerea contelui Pallavicini la 
Bucureşti în ultimul timp nu a avut 
alt scop decât cel Indicat.

Congresul Uniunii femeilor 
române din Ungaria.

— Convocare. —
Uniunea femeilor române din  

Ungaria convoacă în sensul sta
tutelor

C o n g r e s u l
Reuniunilor de femei române asociate 
ce se va ţinea în S ib iiu  în zilele de 
26  şi 27 M aiu  st. v . (8 şi 9 Iunie 
st. n.) 1914 la sărbătorile Rosaliilor, 
cu următoarea

Ordine de zi:
Şedinţa primă a Congresului, Luni, 26

Maiu. (8 Iunie.)
1. Cuvânt de deschidere de preşe

dinta Uniunii.
2. Constituirea Reuniunilor mem

bre cu delegatele lor. (Două la număr 
cu drept de vot.)

3. Raportul anual; incluşive rapor
tul diferitelor Reuniuni.

4. Raportul socotelelor.
5. Propunerile Comitetului.
6. Alegerea comisiunei de cen- 

surare.
7. Discursul d-nului profesor Dr. 

Nicolae Bălan, cu subiect religios.
Şedinţa a doua, Marţi, 27 Maiu. (9 Iunie)

1. Discursul d-şoarei directoare 
Veturla Greavu despre: Bducaţiunea 
sistematică în gospodărie şi industrie 
casnică.

2. Raportul comisiunei de censu- 
rare şi darea absoiutorului comitetului 
pro vizor.

3. Alegerea definitivă a comitetu
lui permanent şi a funcţionarilor săi 
pe termin de 3 ani.

4. Fixarea congresului viitor.
5. îndrumări şi discuţiun! asupra 

realizării problemelor noastre.
Comitetul Uniunii femeilor 

române din Ungaria.

precum şl prin clădirea unui amfitea
tru pentru cursuri şi conferinţe.

Azi 9 Mai, anul mântuirii 1914 
şi al Domniei noastre al patruzeci şi 
optulea, împreună cu Augusta noastră 
soţie, Regina Rlisabeta şi cu Iubiţii 
noştri nepoţi, Principele Ferdinand şi 
Principesa Maria, moştenitorii tronului 
cu copii lor, prin slujba bisericească 
săvârşită de L P. S. Sa Conon, Mitro
politul Primat, de faţă fiind preşedin
tele conziliului de miniştri di I. I. C. 
Brătianu, ministrul cultelor şi instruc
ţiunii I. G. Duca, profesorul Dr. Toma 
Ionescu, rectorul universităţii din 
Bucureşti şi profesorul 0 . Stere, rec
torul universităţii din Iaşi, profesorii 
universitari, membri ai Academiei, înalţi 
demnitari ai Statului, precum şi nume
roşi studenţi ai ambelor universităţi 
din ţară,

Am inaugurat noua aripă a Fun
daţiunei ce se înalţă în faţa reşedinţei 
noastre sub nemijlocita noastră ocro
tire, ca semn al dragostei şi interesu
lui ce necurmat purtăm tinerelor ge
neraţii.

învăţământul temeinic din uni
versitate va fi desăvârşit prin studiul 
nestânjenit în mijlocul senin al căr
ţilor şi astfel studenţimea română 
îmbogăţindu-şi cunoştinţele îşi va oţeli 
totdeodată caracterul spre marele fo
los al scumpei noastre Patrii.

Aşezământul de cultură ce ne 
poartă numele, fiind recunoscut ca in
stituţie de Stat prm legea de Stat din 
9 iulie 1891, se încredinţează ministe
rului cultelor şi instrucţiunii spre a se

Inaugurarea palatului Funda- 
(innei Universitare GarolI.

Bucureşti 10 Mal v. 1914
Cu o deosebită solemnitate s’a 

inaugurat eri spendidul local ai Fun
daţiunei Universitare »Carol 1«, această 
Înaltă şi binefăcătoare operă de cui 
tură naţională, întemeiată de Regele 
Carol pentru studenţimea română. A 
fost o serbare de o rară splendoare, Ia 
care a participat în frunte cu familia 
regală şi princiară a României tot 
ce are Bucureştii mai distins şi mai 
ales.

După oflciarea serviciului divin de 
cătră Mitropolitul prim at a) ţării, Maj. 
Sa Regele a descins din loja regală 
pe estradă şi după-ce a sărutat crucea 
ce i-a fost prezentată de Mltropclttul- 
primat, a cetit cu glas puternic urmă
torul discurs;

* Discursul regelui Carol*

Se apropie nn pătrar do veac 
de când am hotărât înfiinţarea 
acestui aşezământ, pentru înles
nirea la învăţătură a tinerimei uni
versitare.

Cu părintească dragoste am 
urmărit, an după an, mersul 
acestei Fundaţiuai de caltură şi 
am avut marea mângâiere să 
constat ca ea răspundea unei

nevoi aşa de adânc simţite, în 
cât abia după câţiva ani, dela des
chiderea ei, s ’a văzut că este prea 
mica pentru numărul studenţilor 
doritori să se folosească de m ij
loacele de învăţătură ce li se pusese 
la îndemână.

Văzând dar râvna cn care 
tinerimea alerga ia ace st liman de 
studii, am hotărât lărgirea ini în 
mâsnra acestei râvne şi înzestra
rea sa potrivit cu cele mai mo
derne cerinţe.

Sunt fericit că pot astăzi 
dărui universit&ţei noastre acest 
încăpător locaş pentrn cultura tine
relor generaţiuni hărăzind tot
odată scumpei noastre Capitale 
o clădire care face cinste celor ce 
au execntat-o şi vrednică de înal
tul ei scop.

Iubiţi studenţi.
Faţă de aceste bogate mij

loace de caltură ce vi se oferă, 
gândiţi-vă la greutăţile fără număr 
cn care avean să  se lupte, până 
în veacul trecut, dascălii şi învă
ţaţii noştri de odinioară, spre a 
ne aduna comoara de cultură na
ţională moştenită dela dânşii şi 
pe care sunteţi chemaţi a o cer
ceta cu scampătate şi a o spori 
ca dragoste.
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Tarul Rusiei
merge la Bucureşti.

Impresia şi comentarea 
vizitei.

Ştirile despre o apropiată vizită 
a Ţarului Rusiei la curtea regală 
română se confirmi în  mod oficial* 
In discursul său asupra situaţiunei 
externe a Rusiei rostit în şedinţa 
de alaltăeri a Dumei ministrul de 
externe Sasoncw a anunţat această 
vizită apropiată dând espresiune 
speranţei, că întâlnirea apropiată a 
Ţarului cu regele Carol pe pămân
tul României nu va întârzia să 
contribuie la apropierea celor două 
ţări, legate prin trecutul lor glorios 
precum şi prin interesele şi simpa
tiile lor reciproce.

Data acestei vizite încă nu e 
fixată în mod oficial, fiind tocmai 
acum în curgere tratativele între 
curtea imperială rusă şi română. 
Se crede însă că vizita va avea 
Ioc p e  la mijlocul lunei Iunie.

Voci de pressă.

Ştirea aceasta a produs im- 
presiuni diferite în opinia publică 
europeană. In timp ce Duma a a- 
plaudat expunerile lui Sasonow  
asupra relaţiunilor ruso-române, 
pressa austriacă constată, că vizita 
aceasta trebuie să pună pe gân
duri diplomaţia Triplei-alianţe.

„Neue Freie Presse"
face vizitei Ţarulni următorul co- 
mentar:

Sasonow a făcut între altele 
o comunicare, care va produce cu deo
sebire în Austrr-Ungaria şi Germania 
mare atenţiune şi care des'gur va pune 
aceste ţări pe gânduri. El a comunicat, 
că Ţarul Nicolae va vizita pe regele 
Carot pe pământul României. Pentru 
prima oară va călca un Ţar rusesc pă
mântul acestui rega^ decând Ţarul Ale
xandru al 11-lea şi-a forţat în răsboiul 
contra Turcilor trecerea prin România. 
Pentru primadată dela acele zile se va 
întâlni regele Carol cu uu Domnitor al 
Rusiei.

»Aceasta dovedeşte cu câtă energie 
s’a pus pe iu cu  d-1 Sasonow ca să şi 
câştige popularitate în România; aceasta 
dovedeşte cum ştiu să aducă bărbaţii 
de stat din Petersburg chiar jertfe în 
ce priveşte conştiinţa lor de sine, nu
mai ca să producă acea apropiere, care, 
după cuvintele ministrului rus, să fie 
încurajată prin legătura intereselor şi 
simpatiilor reciproce. Pe lângă aceasta 
regele Carol va fi primul Domnitor 
balcanic, care din cele mai vechi tim
puri primeşte vizita unui Împărat al 
Rusiei. Nici regele Ferdinand din Sofia, 
nici aliatul din Belgrad, nici unicul 
prietin din Muntenegru n-a fost găsit 
vrednic de această onoare.

»Ceea-ce n-au putut obţinea po
poarele slave balcanice mai apropiate, 
aceasta se oferă acum unui stat, care, 
dacă e să dăm crezământ asigurărilor 
oficiale, cu toată prevenirea sa fată de 
Rusia şi cu toate manifestaţiile vehe-

mente ale poporului său faţă de Aus- 
tro-CJugaria, încă tot e dispus să men
ţină raporturile bune cu Germania şi 
prin urmare cu Tripla-alianţâ.

„Călătoria Ţarului Rusiei va face 
la Bucureşti o impresie profundă. Popo
ral român va vedea în această vizită o 
recunoaştere a mândriei sale îndreptăţite, 
a mândriei unui stat, care este astăzi cei 
mai puternic în întreg Balcanul şi care 
pretinde pentru sine un fe l de rol de arbi
tru. Politica rusească vrea să scoată 
cu orice preţ România din legătura 
sa cu tripla-alianţă; cu atât mai trist 
este, că noi am jignit printr’o tac
tică greşita tocmai aceasta atât de 
naturâl potenţată sensibilitate a 
României«.

Ziarul „Reichspost* ocupându se 
într’un prim-articoi cu apropiata vizită 
a Ţarului Rusiei la Bucureşti dă un 
advertizment României. După-ce se 
face istoricul relaţiunilor depănă acum 
dintre România şi Rusia »Reichspost« 
constată că Rusia, care vrea să pue 
stăpânire pe cheia Orientului, caută să 
izoleze acum şi România, aşa cum a 
făcut cu Bulgaria. Viitorul va arăta cum 
va primi România acest dar al da- 
naizüor.

Ziarul nKölnische Zeitung“ 
deduce din vizita Ţarului, că plă
nuita legătură familiară dintre cele 
două familii domnitoare cu  a fost 
abandonată.

Ziarul „Vossische Zeitung* con
stată că comunicarea făcută în Dumă 
despre apropiata vizită a Ţarului ia 
Bucureşti a făcut o adâncă impresie.

Ziarul „Figaro* scrie că vizita 
Ţarului va dovedi şi mai mult temeiul 
pe care-1 pune Rusia pe prietinia Ro
mâniei.

Părerea cercurilor diplomatice 
din Paris.

Din Paris se telegrafiază, că vizita 
Ţarului Rusiei la Bucureşti serveşte 
cercurilor de aci ca dovadă, că diferen
ţele de vederi ivite între guvernele din 
Petersburg şi Bucureşti au început să 
dispară. Un semn învederat al dispari
ţiei încordării relaţiunilor dintre cele 
două state este faptul, că România a 
îndemnat pe prinţul de Wied să ceară 
dela Puteri trimiterea de mici detaşa
mente de câte 60 de soldaţi.

Se crede că nici una din Puteri 
nu va protesta contra acestei cereri.

In acest caz Durazzo va avea îm
preună cu jandarmeria olandeză un 
număr satisfăcător de trupe spre a opri 
o eventuală invazie a insurgenţilor. In
ternaţionalizarea garnizoanei din Du
razzo va avea ca rezultat şi încetarea 
plângerilor Triplei-lnţelegeii relativ ia 
atitudinea Aus»ro-Ungariei şi Italiei.

E xpozeu l m in istru lu i S a 
son ow . In şedinţa de Sâmbătă a 
Dumei ministrul Sasonow a introdus 
«cu permisiunea Ţarului» discuţia la 
bugetul ministerului de externe prîn- 
tr’un discurs mai lung, în care a tre
cut în revistă activitatea diplomaţiei 
ruse în timpul din urmă în legătură 
cu situaţia externă a Rusiei. Sasonow 
a relevat înainte de toate perioada mai 
Imiştilă, care a urmat după criza o- 
rientală şi la care a contribuit în 
mare măsură solidaritatea Puterilor 
din tripla Înţelegere.

Se relevă apoi alianţa indistructi- 
bilă a Rusiei cu Franţa şi Anglia şi 
nîzuinţele diplomaţiei ruse de-a men
ţinea raporturile prietimei tradiţionale 
cu Germania.

Cu privire la Austro-Ungaria Sa
sonow menţionează acordul aprecieri
lor între dânsul şi coatele Berchtold 
în ce priveşte caracterul amical al ra 
porturilor ruso-austro-ungare.

Cu privire la România Sasonow 
aminteşte vizita moştenitorului tro 
nului românesc la Petersburg şi pri
mirea călduroasă ce îi s ’a făcut, 
ceea-ce este o dovadă despre prie
tinia sinceră a Rusiei faţă de 
România şi despre respectul ce-l 
poartă Rusia înţeleptului rege al 
României. Sasonow dă espresiune 
speranţei, că apropiata întâlnire a 
împăratului cij regele Carol pe pă
mântul României nu va întârzia, să 
încurajeze o apropiere a celor 
două state unite prin legăturile glo
rioase ale trecutului lor precum şi 
prin interesele şi simpatiile lor re
ciproce.

Despre Albania spune Sasonow, 
că actualmente se află întro stare a- 
proape anarhică.

De Încheiere expozeul se ocupă 
cu Turcia, Persia şi cu chestiunile diu 
estremul Orient, făcâud declara - 
ţiuni liniştitoare.

Delegaţiunile.
Delegaţiunea austriacă.

In şedinţa de Vineri a delegaţiu- 
nii austriaco s’a continuat desbaterea 
asupra proiectului de externe. Câţiva 
deputaţi au criticat aspru politica lui 
Berchtold, mai ales îu ce priveşte Ro 
mânia şi statele Balcanice şi s’au es* 
tins şi asupra chestiunii de naţionali
tate in ambele părţi ale monarhiei.

Am amintit, că Vineri înainte de 
ameazi a luat cuvântul deputatul ceh 
Klofaţ.

El arată, că România s’a înstrei- 
nat deia tripla alianţă, fiindcă a voit 
să ş> validiteze politica naţionalistă şi 
aceasta nizuinţă a fost apreciată favo
rabil din partea statelor triplului acord. 
Diplomaţia noastră a crezut, că va 
putea ţinea România în sfera de inte
rese a monarhiei, dar tot atunci se 
făcea şi se face în Ungaria o politică an- 
t ir o mână. Procedeul guverne! r  ungare 
faţă de naţionalităţi, nu este in folosul 
imperiului. Pontica aniiromână a Ma
ghiarilor e uu exemplu, care ne arată, 
că ce urmări poate avea o politica de 
desnaţioi alizare. Se provoacă la cazul 
cu Mangra şi la procesul Rutenilor. 
Întreabă, că cine a încredinţat anul 
trecut pe Tisza să aţâţe pe Bulgari şi 
Sârbi în o vorbire a sa din camera 
ungară, provocându-i formal să conti
nue răsboiul fratricid? Ar fi de condam
nat acest îndemn, dacă ei s’ar fi făcut 
la solicitarea oficiului nostru de ex
terne...

Prezidentul întrerupe şi roagă pe 
orator să nu amestece în discuţie afa
cerile Ungariei.

(Drăguţa şi delicata U igarie!)
Klofaţ declară că a vorbit despre

Bulgaria. Trece apoi la chestiunea Sâr- 
biei şi spune că nu e permis să se 
inaugureze o politică de ură şi de pro- 
judlţii contra acestei ţări vecine. Des
pre Rusia spune că nu are intenţii 
agresive faţă de monarhie. Dacă s’a 
încuibat o răceală în raporturile celor 
două imperii, vina o au procesele ru- 
tene din Sighet J n  Maramarăş si din 
Lemberg.

Desvoaltă mai pe larg situaţia 
Cehilor şi fixează faptul, că extinderea 
Slavilor în monarhie nu se poate îm- 
pedeca.

Prezidentul zice: D-I orator s’a 
folosit de câteva expresiuni vătămătoare 
pentru maloritatea din parlamentul 
uugar...

Klofaţ: Am cetit câteva citaţii din 
ziarele maghiare.

Prez: O iau la cunoştinţă I
. *

In şedinţa de după amiazi a vor
bit deputatul ceh Kramar. Stăruie asu
pra rezolvirii chestiunii de naţionalitate 
în întreg imperiul. Ce priveşte în spe 
cial Boemia, zice că acolo ar trebui 
garantat prin lege, ca uu popor să 
nu-şi aroage dreptul a domol asupra 
altui popor. Rezolvirea chestiunii de 
naţionalitate e urgentă, căci stă în le
gătură strânsă cu politica externă.

Dr. Lewiczky diu clubul rutean 
discută chestiunea ruteană din Unga
ria. Arată că procesul Rutenilor a fost 
provocat din cauză, că poporul a fost 
neglijat. Cere înfiinţarea unei metro- 
polii gr. cat. rutene, cu preoţi ruteni. 
Să se deschidă şcoli rutene. Crede, că 
în interesul politicei externe, condam
naţii din Sighet ar trebui recomandaţi 
spre graţiare.

Prezidentul anunţă viitoarea şe
dinţă pe mâne, Sâmbătă.

*
in şedinţa de Sâmbătă delegaţiu- | 

nea austriacă a continuat discuţia asu- | 
pra externelor. Au vorbit mai mulţi 
membri ai delegaţiunii, criticând po
litica externă inaugurată de Berchtold, 
Unii insă, cum este polonul Dr. Rosner 
şi social-democratul italianul Pitton», 
n’au fost contra lui Berchtold şi au 
declarat, că primesc proiectul. Pittoui 
a spus între altele, că italianii aus
triac! nu se vor face iredeotişti. De 
altcum iredeotismul e slab şi în 
italia.

A eşit apoi spontan la iveală şi 
ura fără margini între Germani şi 
Slavi. Vorbea deputatul ceb din par
tidul agrar, Udrzal şi aminteşte că 
Germanii au disoivat camera provin
cială a Poem iei când nu mai aveau 
maiontate...

Wolf: (întrerupând) : Noi suntem 
un popor de 70 milioane şi aceasta nu 
ne-o veţi lua în nume de rău!

Udrzal: Noi însă nu vom uita, că 
suntem Slavi I ••o 1

Şedinţa viitoare s’a anunţat pe
Luni.

Delegaţiunea ungară,
Delegaţiunea ungară în şedinţa 

sa de Sâmbătă a adoptat budgetul mi 
nisterului comun de finanţe In cursul 
discuţiunei, primul ministru, contele 
Tisza, vorbind de '< spiraţiunile Bosniei, 
privitoare la lărgirea drepturilor con
stituţii nale, a declarat că trebuo în
locuit provizoriul actual printr’o stare 
definitivă, care ar satisface dorinţele 
populaţiunei provinciilor. Fără a vroi

să modifice structura dualistă a mo
narhiei, coatele Tisza e de părere ră 
reprezentarea provinciilor anexate în 
cele două delegaţiuni nu ar conveni.

Iu fine s’a luat la cunoştinţă ra
portul subcomislunii şi s’a decis, că 
viitoarea şedinţă să se ţină Marţi, în 
26. 1. c. La ordinea zilei s’a pus pro- 
iecţul budgetului de externe.

Programai serbărilor 
sportive dela urăştie.
invităm toata lamea româ

nească iubitoare de sport la pri
mul concurs românesc de footbai, 
scrimă, trântă şi gimnastică (sul 
şi paralele), aranjat de „Clubul 
sportiv ardelean" din Cluj cu con
cursul societăţilor de sport »Glo
ria" din Arad şi „Petra Maior" 
din Budapesta, ce va avea ioc în 
Orâştie în „Prund" (Târgul de 
vite) în  31 Mai st. n. la orele 
3 p. m.

Patroni sunt domnii: Dr. Romul 
Bolla, Dr. Victor Bontescu, Dr. Re- 
mulus Carabaşiu, Dr. Zosim Chirtop, 
Partenlu Cosma, P. S.S. Miron E. 
Cristea, Vasile Dămian, P. S. S. VaW 
Frenţiu, Vasile Goldiş, Franc isc Hossu 
Longin, Dr. luliu Maniu, Dr. loan Mar- 
gita, I. P. S. S. loan Meţianu, loan 
cavaler de Mezei. I. P. S. S. Victor 
Mihali de Apşa, Dr. Teodor Mibaii, 
Dr. loan Mihu, Antoniu Mocsoni de 
Foen, Dr. Vaier Moldovan, P. S. S. 
Ignatie Pap, Dr. Corioian Pop Dr. 
Iustin Pop, Dr. Ştefan C. Pop, Dr Lau- 
renţiu Pop, Dr. loan Popescu, Dr. luliu 
Perdea, P. S. S. Dr. Demetriu Radu, 
Sava Raicu, Dr. Nicolae Şe**ban, Dr. 
Aurel Socol, Dr. Gavril Tripon, Dr. 
Alesandru Vaida, Dr. Aurel Vlad.

Comitetul aranjator local: Dr. Au
rel Vlad, Dr. Octavian Sglimbea, Dr. 
Aurel Muntean, loan L VuJcu, Dr. Ro
mulus Boca, Vasile Domşa, Dr. Silviu 
Moldovan, Dr. loan Pop, loan Moţa, Dr. 
Anguatin Deac, Dr. Enea Papiu, Dr. 
Cornel David, Leo Bohăţiel, Cornel De* 
meter, Dr. Constantin Sotir, Dr. Romu
lus Pap, Dr. Sever Orbonaş, Ionel Ră- 
dulescu, Adrian Cristea, Dr. Romulus 
Dobo, Oliviu Pascu, Dr. Vaier Popoviciu, 
luliu Florea, Simeon Vlad, loan Inişca 
Ilie Buzdugan, George Cuşuta, Nicolae 
TanasiV, loan Fleşeru, Constantin Bai cu, 
MihaU Buiea.

Sâmbătă seara la orele 10 so
sirea trapelor p&rticip&toare şi seara 
de cunoştinţă în sala hotelului 
„Central". Duminecă p. m. la orele 
3 fix: 1. Gimnastica (sul şi para
lele) individuală. 2. Footbai (Lupta 
decisivă pentrn şampionat). 3. Scri
ma decisivă. 4. Scrimă (Academie). 
5. Athletica grea: Trânta decisivă:
a) greutatea de fulg, (şampionat),
b) greutatea uşoară, (şampionat) c) 
greutatea media (şampionat) d) 
greutatea grea (şampionat). 6. Şcoala 
de box: Domnii Virgil Salvau şam- 
pion de box şi Tarquin Prişcu. 7. 
împărţirea premiilor.

Duminecă seara la orele 9 pe
trecere cu dans în sala cea mara 
dela hotelul „Centrai".

conduce potrivit dorinţelor prin scri
soarea noastră din 3 Mai 1891 şi a 
prevederilor regulamentului său de ad
ministrare.

Semnând actul de faţă, Mă buciir, 
că Mi-a fost dat să văd desăvârşită 
înfăptuirea gândului ce M-a călăuzit 
la întemeierea Fundaţiunii universi
tare şi am nădojdea nestrămutată, că 
în decursul vremurilor vutoare, ea va 
aduce aceleaşi roade binecuvântate, ca 
şi în trecut, îutru propăşirea şi Înăl
ţarea culturală a neamului româ
nesc.

Discursul ministrului Duca.
După citirea actului de inaugurare, d. 

I. O. Du ea, ministrul instrucţie noi publice, 
ţinu următoarea cuvântare:

Sire,
Doamnă,
Alteţă Regală,

Bogată este domnia Majes+ătei 
Voastre în fapte mari. Printre cele bi
necuvântate va rămânea desigur şi 
hotărârea pe care a-ţi luat-o Sire, a- 
cum 23 de ani, de a înzestra ţara cu 
un aşezământ care să dea tinerimei 
universitaro putinţa să se adape la iz
voarele cele mai curate şi cele mai 
vestite ale culturei universitare.

Mărind şi desăvârşind astăzi acest 
folositor aşezământ, Majestatea Voas
tră ne va îngădui să li aducem prino
sul adâncei şi neţărmuritei noastre re 
cunoştinţe şi s’o încredinţăm totdeo
dată că ne vom strădui pururea să 
păstrăm Fondaţiunei Universitare Carol 
1 caracterul pe care Majestatea Voas-

tră  a înţeles să i-L dea, când i-a o- 
râaduit întemeerea.

Din contactul cu tot ceea ce spi
ritul omenesc a produs mai de seamă, 
Majestatea Voastră a vrut ca ţinerile 
generaţiuoi să-şi sporească cunoştin
ţele, şi să-şi împodobească mintea, dar 
în acelaş timp să-şi dobândească o 
concepţie mai înaltă a vieţei, să între 
în lupta pentru existenţă călăuzite nu 
de grijile materiale care moleşesc ca
racterele, ci însufleţite de puterea i- 
deaiismului care s ngură oţeteşte ener
giile şi mână popoarele la propăşire ş> 
în glorie.

In amfiteatrul şi în biblotecile 
acestei măreţe clădiri datorite dărniciei 
Majestăţei Voastre, tinerimea universi
tară va putea sä des voi te toate însu 
şirile literare, ştiinţifice şi artistice cu 
care poporul românesc este cu atâta 
prisosinţă înzestrat şi să se pregă
tească în linişte spre a ne chezăşui 
în lumea civilizată uu ioc de cinste 
pr n strălucirea noastră culturală. Iar 
îu atmosfera senină şi învi »râtoare ce 
trebue să domnească în acest locaş, 
aceeaşi tinerime se va deprinde să 
preţuia86ă binefacerile educaţi unei.

Cultura rămâne fără roade dacă 
uu urmăreşte formarea caracterelor, 
pe câr'd ea preface popoarele atunci 
când ştie să le insufle simţământul da
toriei şi dragostea de ţară.

Şi astfel ia lumina nobilelor pre
ocupări ce au călăuzit pe pr<mui Rege 
ai României neatârnate când a pus 
temeliile acestui loc de învăţătură şi 
de sufletească reculegere, se vor forma 
generaţiuni crescute în tradiţiuni sâ-

nătoase, care vor putea în urmă, să | 
aducă mai departe opeta de ridicare [ 
naţionolă la care de aproape o jumă- ' 
tate de veac Majestatea Voastră lu
crează cu atâta stăruinţă şi cu atâta 
pricepere.

Primind din Augustele Voastre 
mâni, Sire, această întregită fundaţie 
care va slăvi până in vremuri depăr
tate numele şi faptele Majestăţei Voas
tre, zic din tot cufletul meu,

Să trăiţi Sire,
Să trăiască Maj statea Sa Regina,
Să trăiască Alteţele lor Regale.

Discursul studentului Slăvescu.
D'n mijlocul amfiteatrului studentul Al. 

Slăvescu rosti următorul discurs;
Majestate.

Sărbătoarea de astăzi, ori cât ar 
fi ea închinată culturei, este mai îna
inte de toate o sărbătoare studen
ţească.

Pentru noi studenţii, înţelepciu
nea şi dărnicia M. Voastre a întemeiat 
acest aşezământ de cultură, devenit a- 
cum elementul natural ai vieţei noas
tre universitare, forţa vie a întreg ei 
noastre activităţi. Tinerimea universi
tara deia toate facultăţile din ţară îşi 
face o datorie sfântă aducându-vă cu 
arest rar prilej în mod direct omagiul 
respectuos ai adâncei sale recunoştinţe. 
Cele 3 scopuri ce s’au avut în vedere 
la întemeierea acestei Fundaţiuni s’au 
d wedir. pe deplin satisfăcute. înfiinţa
rea şi întreţinerea unei b’blioteci cu 
sălile ei de lectură, în curent cu tot 
ce apare nou în domeniul intelectuali

tăţii şi în strânsă legătură cu studiile 
universitare, a fost cheia întregei noas
tre pregătiri ştiinţifice. Universitatea 
desigur, îşi are îu această privinţă ro
lul său de frunte.

Influenta pe care o exercită, căci 
ea este in neîncetată legătură şi cu 
viaţa culturală a natiunei şi progresul 
statului, e uriaşă. E nevăzută însă căci 
e sustrasă voinţei indivizilor. Maiesta
tea Voastră aţi exprimat într’o trata 
de o plasticitate antică tot adevărul: 
„Universitatea e cheia de boltă a clă
dire» Statului, menită a întinde câmpul 
cunoştinţelor folositoare ale Adevărului 
şi Frumosului, ca un factor puternic ce 
luminează minţile şi încâtacşte inimi e 
pentru a le îndruma pe căile rodnice 
şi mc ralizătoare ale muncii aprige şi a 
le închina binelui obştesc».

In Universitate noi studenţii în
văţăm ştiinţa şi ne pătrundem de 
metoadeie severe ale ei. In ea primim 
ideile de cultură şi îndrumarea la stu
diu. Tot în ea ne deprindem a munci.

Munca chibzuită, sarcina zilnică, 
datoria ce şi-a impus cineva de a îna
inta pas cu pas — pe flecare zi — lu
crarea sa. Studenţimea s’a pătruns as
tăzi de acest adevăr pe care-1 vede 
aşa strălucit ilustrat îu Augusta per
soană a M. Voastre. Noi ştim azi ade
văratul înţeles al vieţei; fiecare diu 
noi nu apare ia viaţă decât pentru a 
da contingentul său de muncă şi a 
dispărea; viaţa e o mişcare neîntre
ruptă pe care o primeşti şi o trans
miţi şi care nu e ia urma urmelor de
cât munca pentru marea operă finală 
în adâncimea veacurilor.

Iu Universitate In fine, ne for* 
măm o specialitate, lucru aşa neînţe
les pentru idealul de cultură al Anti- 
cbităţei.

Dar numai atât trebue unui tânăr 
însetat de a cunoaşte totul? Desigur 
nu. Acea sete nobilă de a şti uu se 
poate potoli decât în Bibliotecă. Aci se 
satisface curiozitatea inteligentă de 
care votbeşte divinul Piaton şi care te 
conduce la înţelepciune prin iubire, aci 
se păstrează valoarea proprie a pers 
naiitâţei, aci domneşte libertatea, nu 
acea dezordonaniă, ci libertatea crea
toare, organizată, fecundă în visuri ge
neroase din cari ies realităţi binefăcă
toare. Vieaţa e scurtă; pentru a-i da 
o nobilă proporţie trebue s’o prelun
geşti în trecut prin studiu, îu viitor 
prin vis. Aci în Bibliotecă am învăţat 
a trăi cu drag în tovărăşia celor morţi 
şi ciue nu se simte prins în mreaja a- 
mintirei lucrurilor dispărute? Desigur, 
Maiestate, ne-aţi hărăzit cele mai fru
moase clipe ale anilor noştri tineri. 
Studenţimea aduce lacrimi de recunoş
tinţă şi iubire ia picioarele tronului M. 
Voastre.

Al doilea şl al treilea scop al a- 
cestei Fundaţiuni a fost ajutorarea ma* 
ter alâ a studenţilor, fie pentru publi
carea de lucrări meritorii, fie pentru 
întreţinerea zilnică a vieţui. Noi stu
denţii pe punct de a părăsi Universi
tatea, cari ne am împărtăşit din aceste 
ajutoare — putem mai bine ca ori 
rine să ne dăm seama de ce nepreţuit 
folos au fost. Cu ele ne-am desăvârşit 
studiile.

Când M. Voastră a avut luminatul
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Intrarea: a) La spectacolele de 
după amiazi: Locul I. cor. 4, loc II. cor.
3, loc de stat cor. 1, Studenţii şi mili
tarii plătesc pe locul de stat fii. 50. b) 
Seara la petrecere: Pentru familie cor.
4, de persoană cor. 2.

NB. La spectacole şi la petrecere 
va cânta muzica reg. 64. Invitări spe
ciale nu se fac.

Clubul sportiv al tinerim ii 
rom âne din Cluj.

Un blamaj.
— Adunarea tinerimii maghiare. —

Adunarea tinerimii universitare 
maghiare din Budapesta s’a ţinut Sâm
bătă seara în >Saskö<*>. Au luat parte 
abia 150 de studenţi şi »întreprinderea» 
juvenilă s’a term inat cu un blamaj 
strajnic. Nu s’a putut aduce nici o ho
tărâre, căci s’a iscat tumult şi demon- 
traţii şi prezidentul, la ordinul politiei 
a închis şt dinţa fără rezultat,

Şedinţa a fost convocată pentru 
a protesta contra atacurilor naţionali
tăţilor.

Spre acest scop. ca adunarea să 
fle impunătoare, iniţiatorii au invitat 
pe contele Károlyi Mihály, rngându-1 
să ia rolul de orator festiv. Contele 
insă s’a ferit de blamaj şi nu s’a 
dus. A apărut atunci baba oratoriei 
maghiare, Poionyi Géza şi a dat adu
nării un timbru ridicol. Poionyi a vor
bit un cias şi jumătate, cu exagerări 
şi contraziceri. Ca cetitorii noştri să 
aibă o ideie despre cele rostite de Po- 
lony», dăm aci discursul său In un mic 
extras.

Discursul lui Poionyi.
Poionyi susţine că chestiunea de 

naţionalităţi nu este nicăeri aşa gravă 
ca în Ungaria. Ea apare pentru prima 
oară în formă de mişcare agrară pe 
timpul răscoalei condusă de Horia, 
Cloşca şi Crişan, ca în urma reprimă- 
rei să dispară până la memorabila a- 
duoare din 3/15 Mai 1843 d*n Blaj, de 
când pretenţiunile naţionalităţilor au 
crescut mereu.

Legea din 1868, a servit ca bază 
pentru aceste pretonţiuni, căci între 
altele a creat biserica autonomă ro
mână şl Orbească.

Chestiunea naţionalistă din Aus
tria nu prezintă gravitatea celei din 
Ungă* ia, căci cehii şi slavii de acolo 
aicătuesc provincii mai mult sau mai 
puţin autonome, pe când în Ungaria 
lucrurile stau cu totul altfel.

De la 1848 naţionalităţile au vo t 
să se alieze de mai multe ori, dar 
fără re/u ltat şi numai în 1893 s’a pu
tu t alcătui un fel de alianţă a naţio
nalităţilor, care însă nu a avut durată. 
Ea a fost părăsită #întâi de sârbi, apoi 
de slovaci, aşa că azi chestiunea na
ţionalităţilor a devenit numai o ches
tiune a românilor, cari au devenit a- 
tâ t de pretenţioşi, în cât nu au fost 
mulţumiţi nici de concesiunile largi (?!) 
făcute de contele Tisza şi le au res
pins.

gând de a înălţa această Fundaţi une 
— in scrisoarea adresată primului mi
nistru ziceaţi;

»Dorinţa noastră, a Reginei şi 
Principelui moştenitor este ca această 
Fundaţiune să contribuie a întări frăţia 
printre studenţimea universitară«.

Cuvintele acestea săpate în piatră 
în vechea sală a bibliotecei — le-am 
săpat şi noi in inimi — şi de atunci 
de câte ori am trecut pragul acestei 
case ne-arn simţit ca fraţi şi binecu
vântam ceasul când M. Voastră ne-a 
strâns sub acoperişul căminului comun. 
Desigur, Majestate, am fost mai norocoşi 
ca vechii noştri înaintaşi. Când am 
început a înţelege rostul vieţei n’am 
avut de cât să ridicăm ochii şi inima 
către M. Voastră. Aveaţi sub mâna o- 
crotîtoare toate aceste binefaceri ale 
libertăţei, prosperitâţei şi ordine! cari 
ne veniseră pe deagata ca darurile 
veşnicei naturi. Din acel moment înţe
lesesem şi am sădit în sufletele noastre 
o iubire sinceră şi o necondiţionată 
jertfire pentru tron. Aţi făcut prin în
ţelepciune să ni se iubească patria 
printre popoare, să ne Se temută prin 
ţre duşmani. Ei ştiu ce uriaşe forţ 
reprezintă cel dintâi cetăţean ai ţârei. 
Numai cine îşi dă seama de munc 
statornică, înalta inteligenţă şi geniul 
organizator cu care aţi cârmuit statui, 
poate înţelege cuvintele lui Goethe: 
puterea liniştită e mare. Entuziasmul 
domneşte în această casă şi dragoste 
şi generozitate.

Astăzi noi studenţii înălţăm pri
virea către mărirea regescului M.

Oratorul se ocupă apoi de recen
tul discurs, rostit de dl Ştefan C. Pop 
tn Camera ungară şi de insultarea lui 
Mangra la Bucureşti. In privinţa aceas
ta  spune că Mangra în Ungaria pozează 
ca ungur iar în România ca român, şi 
dacă a fost insultat i s’a întâmplat a- 
ceasta In calitate de român, aşa că|de 
o intervenţie diplomatică nu poate fi 
vorbă.

Disolvarea adunării.
După Poionyi a mai vorbit un 

aDumit Dr. Wag»*or, apoi un universi
tar Iarinay a prezentat un proect de 
concluz, in care se cere sprijin pentru 
»Nemzeti Ndpszdvetsdg» şi se condamnă 
munca agitatorilor naţionalişti.

Au mai vorbit vre-o doi-trei ti
neri şovinişti. La sfârşit a luat cuvân
tul Victor Aradi voind a reflecta la 
cuvântările de până aci. Când a spus, 
că tinerimea să nu se lase a fi sedusă 
de ori ce curent politic, a isbucnit un 
mare sgomot şi tumult, şi adunarea a 
iosi disoivată.

Astfel de sfârşit trist a avut »pa
triotica* adunare a tinerilor gentry-u

„Revoluţia“ dela Blaj.
Un steag treicolor pe catedrala 

Blajului.
Pressa maghiară iarăşi îşi are 

senzaţia zilei. Arborarea de cătră 
un necunoscut a unui steag tricolor 
pe catedrala Blajului în noaptea de 
Vineri spre Sâmbătă i a dat acestei 
prese binevenitul prilej să alarmeze 
din nou lumea, că la Blaj s’au des
coperit firele unei întinse conjura- 
ţiuni în contra Monarhiei, a dinas
tiei, a statului Ungar etc. etc. Se 
vorbeşte despre opunerea îndârjită 
a publicului blăjan gendarmeriei şi 
cavaleriei recvirate pentru suprima
rea „revoluţiei", despre „aclamarea 
regelui Carol şi a tricolorului Ro
mâniei", pentru ca pacinica popo- 
raţiune a Blajului să fie prezentată 
în cele mai sinistre colori de cons
piratori şi iredentişti.

Este clişeul obicinuit al unei 
presse inconştiente, care prin scrisul 
ei exagerat şi tendenţios caută să 
submineze tot mai adânc temelia 
acestui stat nenorocit, producând în 
mod artificial o prăpastie tot mai mare 
între poporul maghiar şi român, în 
loc ca să reducă cea mai nouă a- 
facere a steagului treicolor — acest 
spin îngrozitor în ochii şoviniştilor 
noştri, — la adevărata ei valoare.

In faţa puvoiului de calumnii, 
ce 1 revarsă pressa maghiară asupra 
poporului nostru, am ţinut să ne 
adresăm astăzi telefonic unuia  
din cei m ai distinşi şi nepreocu
paţi fruntaşi blăjeni, dela care am 
primit următoarele amănunte, cari 
confirmă întru toate tendenţiozitatea 
şi lipsa de tact a celor ce au alar
mat lumea cu cea mai recentă «re
voluţie" dela Blaj.

Voastre tron. Ochiul străluceşte încă 
blând şi maiestos — gura M. S. grâeşte 
cuvinte răspicate cari din inimă por
nesc, în inimi merg, mâna ţine încă 
tare sceptrul domniei. Noi studenţii ţ i
nem să arătăm astăzi un lucru destul 
de cunoscut. M Voastre li datorăm 
Rjmânia de azi; înregitul astfel cons
tituit putem cu toată nădejdea aşeza 
mântuirea întregei noastre culturi. 
Dacă în aprinderea nobilă a războiului 
unde omul dispreţueşte moartea — 
căci o ţine îa mână, e uşor de făcut 
datoria, nu mai puţin în vieaţă obiş
nuită de toate zilele cu neschimbatele 
ei bucurii şi dureri nu vom uita că şi 
aci datorăm o vieaţă M. Voastre. Ni
mic nu va amârâ iubirea şi adânca 
credinţă faţă de M. V. şi dinastie. De 
acum poate bate la uşe ziua priraej 
diei. Individul se va prăpădi, dar În
tregul — patria va învinge. In curând 
ne vom risipi în toate unghiurile ţârei, 
vom întră în diferitele cercuri de ac
tivitate ai carierelor noastre; singurul 
nostru fir călăuzitor în noua vieaţă 
este: Cu Dumnezeu pentru rege şi ţară. 
Şi acum într’o rugă fierbinte pornită 
din inimile noastre tinere şi carate 
chemăm ocrotirea divină asupra M. 
Voastre — victoriosul nostru rege — 
cu fruntea împodobită de lauri, încă 
verzi ai biruinţei — de 3 ori ocrotirea 
divină asupra M. Voastre ca rege ai 
păcei, al cărui tron stă In inimile po
porului său, chemăm ocrotirea divină 
asupra părintelui patriei.

Trăiască M. S. Regele Carol I. — 
Intemeetorul acestui lăcaş.

Blaj, 25 Mal (Prin telefon).
In noaptea de Vineri spre Sâmbătă 

cineva a arborat un steag roşu-galben- 
albastru pe catedrala de aici. Era firesc ca 
acest steag să atragă Sâmbătă dimi
neaţa atenţiunea trecătorilor, cari o- 
prindu-se în faţa catedralei priveau 
steagul. Când a aflat gendarmeria des
pre acest fapt, se strânsese un mare 
număr do privitori, între cari nume
roşi şcolari şi alţi locuitori ai orăşe
lului.

Sosind la faţa locului un detaşa
ment mai mare de gendarmi aceştia, 
fără să provoace lumea să se resfire, 
au început să lovească cu patul puştdor 
pe cei adunaţi. Cei loviţi, cari noi<*z 
s’au abţinut dela ori-ce d e m o n s t r r ţ - e  

au protestat în contra acestui pro. o 
deu, iar din mulţime se auziau fluerâ 
turi la adresa gendarmilor pentru pur
tarea lor provocătoare.

Faptul acesta a îndârjit şi mai 
mult pe gendarmi, cari şi-au continuat 
munca pentru »restabilirea ordinei« 
cu şi mai mare energie. In cele din 
urmă oamenii s’au resfirat intrând în 
curţile şi casele din apropiere. Gendar- 
mii însă nu s’au mulţumit cu atâta, 
ci au Intrat prin curţile oamenilor 
alungând şi de-aici pe cei refugiaţi. 
Intr’una din aceste curţi au fost ares
taţi un student şi doi particulari, cari, 
după ce au fost ascultaţi, au fost pe
depsiţi cu 5  — 8 zile închisoare pentru 
»opunere în contra autorităţilor«.

Aceasta este pe scurt starea fap
tică. In loc ca gendarmii să fi coborât 
steagul de pe catedrală în toată li
niştea, el au provocat prin lovituri şi 
înjurături mulţimea, care n’a avut altă 
vină decât aceea de-a fi privit în li
nişte steagul. Prin urmare cad de sine 
toate ştirile şi comentarele pressei şo- 
viniste, cari vorbesc despre »aclamarea 
regelui Carol şi a României« de cătră 

i privitori şi despre »demonstraţii anti- 
dinastice şi antimonarhiste«. Toate 
cele relatate de foile maghiare în pri
vinţa aceasta sunt minciuni şi calomnii 
grosolane, în contra cărora trebuie să 
protestăm cu toată hotărârea.

Iată prin urmare după relată
rile fruntaşului nostru blăjan cauzele 
adevărate ale celei mai noui „re- 
voluţiuni valahe". Totul se reduce 
la arborarea unui steag tricolor —  
notăm: un steag cu colorile roşu- 
galben-albastru ale Ardealului şi nu  
drapelul ţării româneşti —  care, nu 
e eschis, să fi fost arborat chiar de 
un nou agent provocator al celora 
ce au interes să pescuiască în tul
bure, şi la intervenţia provocătoare 
şi ilegală a gendarmeriei, care a 
luat mulţimea pacinicâ la bătăi.

Aclamările la adresa „regelui 
Carol şi a României" precum şi 
demonstraţiile antidinastice, cu cari 
ne învinuesc cu atâta predilecţie şi 
cu orice prilegiu şoviniştii noştri, a- 
parţin şi de astădată, domeniului 
fantaziei.

T  I R  I

Răsboiu civil in Albania.
Refugiarea familiei princiare.

Exilarea lui Ensad-paşa a fost sem
nalul unor evenimente, cari ameninţă 
în mod serios înjghebarea noului prin
cipat albanez.

Telegrame expediate Sâmbătă după 
amiazi din Durazzo ne comunică, că 
răsculaţii din Tirana, departe de-a se 
linişti, sunt în drum spre Durazzo. Unele 
telegrame spun chiar, că răsculaţii au 
atacat oraşul Durazzo şi au făcut pri- 
sonieri pe patru ofiţeri olandezi.

Familia princiară, simţindu-şi 
v ia ţa  in pericol, s’a  refugiat împre
ună cu suita pe vasul italian „Mi- 
sureto".

Telegramele expediate din Durazzo 
în noaptea spre Duminecă aduc urmă
toarele amănunte:

DURAZZO (Sâm bătă seara  la 8 
ore.) O parte a  răsculaţilor a  sosit 
împreună cu membrii comisiunei de 
control aici şi au cerut o audienţa 
principelui» Principele Wilhelm, fiind 
avizat de dorinţa răsculaţilor, s ’a  
reîntors în oraş.

Durazzo. contra răsculaţilor au 
plecat numai gendarmii albanezi sub 
conducerea ofiţerilor olandezi- Marinarii 
italieni şi austro-ungari au rămas pen
tru apărarea palatului şi avutului prin
cipelui.

Malissorii au refuzat să plece 
contra răsculaţilor pe motiv, că 
au venit num ai pentru apărarea 
persoanei principelui.

Durazzo Din interiorul ţărei so
sesc ştiri îngrijitoare. In Albania 
meridională toate triburile mohame
dáné s’au resculat. Pe drumul din
spre Tirana 5000 de revoluţionari 
înaintează contra oraşului Durazzo. 
Trupele guvernamentale în aproprierea 
oraşului Tirana au suferit o înfrân
gere serioasă.

— 12 Mai 1914.

Pentru Uniunea femeilor 
române din Ungaria a dăruit 
Dna Elena Dr. Meţianu, presidenta 
Reuniunii de fem. rom. din Zâr- 
neşti suma de 1000 cor, cu des- 
tinaţiunea ca 500 cor. să se păs
treze pentru Uniune şi 500 de 
cor. pentrn colecta Marelui Orfe
linat.

In nnmele Comitetului se 
es^rimă adâncă recunoştinţă gene
roasei femei române a neamului 
nostru. —  Braşov Maiu 1914. Ma
n a  B. Baiulescu, preşedintă.

Ş tir i d in  K om âu ia . Repre
zentarea »Luceafărului« din partea so
cietăţii bucovinene »Armonia«, care era 
să aibă loc eri ia Teatrul naţional din 
Bucureşti, a fost amânată pe zilele de 
15, 16 şi 17 Mai v.

— D-l Q. Murnu a fost ridicat la 
rangul de profesor titular la catedra de 
arheologie a facultăţii de filozofie şi li
tere din Bucureşti.

După vizita studenţilor turci In 
România. înainte de a îmbarca pe 
vapor pentru a se reîntoarce in Turcia, 
dl profesor Djelaiedin-bey conducătorul 
studenţilor turci cari au vizitat Ro
mânia, a avut o convorbire mal lungă 
cu un redactor al »Minervii«, căruia 
i-a declarat, între altele, următoarele:

Aş dori ca poporul român să 
ştie, prin preţiosul D-v. ziar, oă tine
retul otoman pleacă încântat de entu
ziasta primire ce I s’a făcut şi nu-şi 
poate exprima în de-ajuns adânca 
recunoştinţă pentru sentimentele pline 
de sinceritate precum şi de ospitalitatea 
de care i s’a dat dovadă. Plecăm cu 
regretul că n’am putut admira în ziua 
de 10 Mai, defilarea bravei armate 
române, în faţa Marelui Căpitan şi 
căreia ii dorim din toată inima progres 
şi izbândă încotro destinul o va în
drepta. Aşteptăm revenirea la Cospoli 
a stadenţilor bucureşteni, spre a le 
dovedi dragostea ce s’a înrădăcinat 
In inimile noastre pentru poporul 
român.

Moartea lui Kossuth. O depeşă din 
Budapesta anunţă, că Francisc Kossuth, 
cunoscutul bărbat politic maghiar, 
fost ministru în cabinetul coaliţiei, a 
răposat azi dimineaţă la orele 4. Kos
suth a fost de mult timp greu bolnav 
şi de mai multe zile ză^ea fără simţire, 
aşa că sfârşitul vieţii lui era de prevă
zut. Partidul independiet maghiar a per- 
dut pe şeful său.

Despărţământul Alba-Iulia al Reu
niune! înv. româai gr. cat. din ar hi die
ceza, îşi va ţinea adunarea generală de 
primăvară Joi în 28 Maiu st. n. a. c. 
ia 3 oare p. m. în şcoala română din 
Şard, la care se învitâ prin aceasta toţi 
membrii fundatori, ordinari şi ajutători, 
precum şi toţi cari doresc înaintarea 
învăţământului nostru poporal.

Benic la 20 Maiu 1914. — George 
Spătăceanu preşedinte.

Sărbătorirea zilei de 10 Mai. om
Bucureşti ni se scrie: Ziua de 10 Mai, 
aniversarea independenţei şi procla
mării regatului a fost sărbătorită in 
acest an cu o deosebită solemnitate, 
dat fiind că era prima sărbătorire a a- 
ctstei mari zi'e după recenta campanie 
a ostaşi1 ur români, cari în vara trecută 
au dat atâtea dovezi de disciplină, a- 
vânt şi dragoste de patrie. Mai era 
încă un moment, care era meait să dea 
seibăriior din acest au o mai vie «mi
maţi© decât in anii trecuţi: Distribui
rea drapelelor nouilor unităţi de ar
mată, cari în această zi încă au luat 
parte ia defilare. Ca în toţi anii familia 
regală şi princiară — în anul acesta era 
însoţită şi de misiunea regimentului 9 
de dragoni din Germania — a asistat 
la Tedeumul oficiat la Mitropolie, după 
care a avut loc, în Curtea Mitropoliei, 
inmanuarea noilor drapele de cătră 
rege. A urmat apoi, la Şosea, defilarea 
crupelor, care a avut un deosebit suc
ces, între tnsufleţitele aclamări ale pu
blicului. In special, când a trecut div. 
I. de cavalerie sub comanda d-iui ge
neral Bogdan, eroul dela Ferdinandovo, 
din însufleţirea de nedescris a mulţimi« 
s-au desprins ca o furtună uratele şi 
ovaţiile entuziaste.

In tot timpul defllărei 3 aeroplane 
Bleriot şi 2 bipiane ale Ligei aeriene 
au evoluat deasupra locului de defilare 
făcând viraje atât de îndrăsneţe, încât 
adeseori au atras admiraţiunea şi aplau
zele publicului.

Din OrăştiS m se scrie; Reuniunea 
de căită ri din loc plănuise să dea în 
31 Mai un concert in Alba-Iulia. In urma 
Împrejurării că în acel timp va fi con
cursul sportiv, Reuniunea a renun
ţat la acel plan. In decursul lunei 
Iunie însă vom avea totuş un plăcut 
eveniment artistic. Doamna Lucia 
Cosma distinsa cântăreaţă va da, în 
Orăştie, pe la mijlocul lui Iunie un 
concert împreună ca tenorul Ionel Ră- 
dulescu, la care va contribui şi Reu
niunea de cântări din ioc.

Clopot dăruit Românişi de regele
Sârblei. Din Graiova se anunţă: Vineri 
a sosit în oraşul nostru primul secretar 
al legaţiunei sârbeşti, aducând clopotul, 
pe care regele Petru al Serbiei i’a dă
ruit catedralei «Madona Dudu» de aici.

Regescul dar reprezintă un semn 
de mulţumire din partea Suveranului 
Serbiei ca răspuns la atenţiunea, pe 
care au avut-o epitropii bisericei «Ma- 
dona-Dudu», cari i-au dus la Belgrad 
un alt clopot, făcut de prinţul Ka- 
ragheorghe şi găsit în clopotniţa ve
che! catedrale din Graiova. Clopotul 
adus este o lucrare artistică făcută cu 
multă îngrijire. In faţă are inscripţia: 
«Acest clopot a fost dăruit bisericei 
«Maica Precista» din Duzi din Graiova, 
In schimbul clopotului bunicului său 
Karagheorghe, de nepotul lui Petre I. 
Regele Serbiei». Deasupra acestei in
scripţii se află blazonul dinastiei Kara- 
gheorghevici. De partea cealaltă este 
un baso relief ce reprezintă pe Maica 
Domnului. Clopotul este turnat la ar
senalul armatei din Kraguevatz.

După primirea acestui dar, care 
s’a făcut cu o deosebită solemnitate, 
epitropia bisericii „Mado”a-Dudu* a tri
mis regelui Serbiei următoarea tele
gramă:

«Epitropii bisericei QMadona-Dudu 
din Graiova, primind cu recunoştinţă 
darul f&cut cu atâta grabă de Majesta- 
tea Voastră, în schimbul clopotului 
strămoşesc oferit Majestâţii Voastre, 
Vă roagă să le permiteţi să Vă mul
ţumească respectuos. Glasul de aramă 
al acestor două clopote, unul la Topola, 
altul la Graiova va reaminti atât sârbi
lor cât şi românilor nu numai vechile 
legături d© rudenie, a'e vechilor Domni, 
dar şi legătura sufletească şi de inte
rese, ce trebue să existe între aceste 
popoare menite unui viitor strălucit 
având în trecut aceleaşi năcazuri şi 
bucurii»

Un ziarist omorât prin bătae. zia
rele englezeşti anunţă, ca comandantul 
garnizoanei din Kan-San (Ghina) a ares
tat pe primul redactor al unui ziar, 
pentru că publicase amănunte asupra 
executării revoluţionarilor. Gomandantul 
a învitat pe acel redactor să spună din 
ce sursă a luat ştirile publicate în ziar. 
Primul redactor opunându-se, coman
dantul i-a bătut cu cravaşa pe talpa 
piciorului, până când redactorul a în
cetat din viaţă.

Târgul de Yite în Sebeşnl-săsesc se
va ţinea în 30 şi 31 Mai.

Ştiri mărunte. Un puternic incen
diu a i&bucnit săptămâna trecută intr’o 
casarmâ din Constantinopoi, in urma 
căruia a explodat un deposit de pul
bere. Dintre matrozii germani de pe 
vasul «Goeben», cari au luat parte ia 
stingere, au murit 3 inşi îa urma arsu
rilor primite. Sunt mai mulţi răniţi.

— Ziarele sârbeşti anunţă că la 
Niş a murit un bărbat, prezentând simp- 
tome de holeră. &’au luat măsuri de 
precaLţiune.

— Din Petersburg se anunţă c& 
satul Turkany din gubernia Baku a 
fost declarat contaminat de ciumă, care 
ameninţă cu contaminare şi celelalte 
oraşe ale acestei gubernii

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Două posturi de practicanţi la 

oficiul de dare sunt de ocupat. Amă
nunte la magistratul oraşului.

O fereastră mobilă. In sala dela 
fostul otel Nr. 1 a fost eri expusă o 
fereastră mobilă, invenţia patentată a 
tâmplarului Nicolae Gostea, care a tre
cut în proprietatea maestrului nostru 
tâmplar Popidan. Noua invenţie pre
zentă mult interes, deoarece fără a 
deschide fereastra, ea poate fi uşor îm
pinsă afara din ramele ei în linie ori
zontală făcând posibil omului să pri
vească prin sticlă In dreapta şi stânga 
străzii. Gu aceiaşi uşurinţă fereastra 
ajunge iarăşi în stare normală.

Fereastra, care e ca o cutie ou 
geamuri, când e scoasă din rame, este 
ormetic inclusă, încât nu poate pă
trunde în casă nici aerul şi nici even
tuala ploaie. Deasemenea lemnul gea
mului e apărat Sn contra ploii. La 
zidirile noi folosirea unor astfel de 
fereşti mobile, se recomandă cu atât 
mai mult, cu cât această inovaţiă nu 
costă decât 20 cor., mai mult decât o 
fereastră obicinuită. Amănunte se pot 
afla în atelierul d-lui Popidan (Str. Ga- 
terinei), In care s’a eonsttruit modelul 
ferestrei mobile.

Petersburg 25 Mai. In Dumă 
dep. Bobrinski a salutat cu o deo
sebită căldură călătoria Ţarului la 
Bucureşti aducând între aplauze ge
nerale „fraţilor noştri de arme şi 
de religie, Bomănilor(t elogii pen
tru proclamarea independenţei 
direcţiei naţionale a politicei 
lor externe.

Proprietar :
lip . A. Mwreşianu : [Brarisce & Qemş 

Redactor responsabil : 
loan Brotaa.
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Singurele băi (scalde) şi ape minerale româneşti
............. ... : ..... în Ungaria. ■■■:..:■.:-■= =---------

B ă i l e  d a l a  9 â n | e o r ţ i n l - r o m â n  ( O l á h s z e n í g y d j r g y ,  J B e i z t e r o z e -
~ N a s z ó d  m e g y e )  e u  a p e l e  m i n e r a l e  „ H  E  B  E “. ■

L a poalele munţilor nordici ai Transilvaniei, în o vale romantică cu clim ă  
subalpină, se află comuna curat rom ânească Sângeorgiul român, în a cărei proprietate 
sunt izvoarele de apă minerală, care în comerciu poartă numele de „H E B E ".

A pa „HEBE*, pentru eantitatea mare de carbonat de sodiu, clorure metalice şi 
acid ca rbe iie  ce conţine, ocupă loc de frunte între cele mai renumite ape minerale din 
Europa. Se întrebuinţează ca cură de bent ca cel mai mare succes la toate boalele 
acute şi eronice de stomac şi intestine, la constipaţle crenică, la Ipsremie de ficat, la  
disolvarea pietrelor de beşică, biliare ş i de rinichi, emoroido, la benorafie şi cotare de mitră.

Ca bae (scaldă) influinţează minunat resorbirea exudatelor pleuritice, peritoni- 
tice, param etritice etc. precum şi deosebitele boala de piele

BC" Băile s e  d eseid  la 19 Mai s t  n. “M
O mulţime de o d ă i  corăspunzător mobilate stau la dispoziţia publicului cu 

preţul de 2—& c o r .  l a  z i*  în hotele şi vile.
înainte de sezonul mare. dela deschidere până la 15 Iunie şi după sezonul mare, 

dela 25 August până ia 30 Sept. atât la băi cât şi la odăi se dă o reducere de 3 0 ^ .

DB\xcă.târle foarte 'b'u.rxâ îşi ieftinii.
Onoratului public îi stau la dispoziţie : jurn?.le, bibliotecă, piano şi tenis. Parc 

şi alee (promenadă) pe ţerenul băilor. Locuri de excursiune în înalţii mUDţi din veci
nătate Muzică permanentă.

Preţul ui e i  băi caide de clasa I. K 1*20, de clasa II. t cor.
Oal«a ferată are staţiune în loc, unde în orice timp stau trăsuri comoade la 

dispoziţia onor. public.

P  r  o  s  p  e c  t e  t r i m i t e  f r a n c o .

6- «
acţiunea băilor.
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Deposit
Cel mai bogat

de monumente din Ardeal
10SEH’ KlIItlSCHEK, s c u lp t o r  ş i p ie t r a r .  

S I BI i U.  Bnrgergasse Nr.; 36,
recomandă marele d .p osit ce-1 are de toate speciele de 

piatră în forme.
Toate lucrările de pietrar, precum şi de sculptură îa 

zidiri, pietri artistice, betonare în tot felul se execută fru
mos şi cu preţuri solide.

specialităţi: Coloane de îngrădit în diferite forme, Ve-
ţrgi de fântâni, Crep (troacă) ae vite, precum şi Pietri na- 
nirale de ascuţit prima.

Pod*1«? de AaVest şl Terazzo neîncopciate.
9-20

n

Toate calităţile de:
Ciorapi pentru domni

Ciorapi pentru dame
Ciorapi pentru copii

Articoli de sport etc. etc.
Jachete moderne, Figaros. Galere, manjete, cravate
recunoscute ca executare bună şl solidă c u  p r e ţ u r i  
f i x e  m o d e r a t e ,  se află In Magazinul frbricei de Împle

tituri şi tricotaj din Braşov:

J. TEUTSCH & Cie
4-ăf S T R A D A  P O R Ţ II A r .  6 .

Fotografia modernă.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am  deschis un nou

Atelier de fotografie modernă
S t r a d a  V ă m e f  n r :  3 4 .

In urma aranjamentului meu special potîii fiecare 
odae face fotografii artistice.

La doiinţă şi în locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
* -3 0  fo to g ra f, S tr . Târnei { c o lţu l  str . of. Io sn )«
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„C R I Ş A H A“
institut de credit şi de economii so

cietate pe ac ţii în Brad.

C O N C U R S .
Pentru ocuparea unui post de 

practicant la centrala institutului 
din Brad (Brâd, corn. Hunedoarei.

D ela recurenţi să recere ab- 
solvarea unei şco&le superioare de 
comerciu cu examen de maturitate 
şi să aibă şi praxă de bancă. Cei 
cu cunoştinţe ia lim bi şi serviciu 
militar înplinit vor fi preferiţi.

Emolumente: salar lunar 100 
coroane, 15e/® adaus de scumpete 
după salar, şi tantiemă statutară.

Rogările însoţite de atestate 
în original saa copie legaLzată sunt 
a să înainta la direcţiunea insti
tutului din Brad până cel mai 
târziu în 3 Iunie st. n. 1914, iar 
postul este a sa ocupa îndată după 
alegere.

Brad, 22 Mai st. n. 1914«

Direcţiunea-

Anunţ.«
în  notariatul cercual Mundra 

(comitatul Pogaras) află aplicare 
imediată un candidat de notariu 
diplomat, care să  poată condscc  
şi singur cancelaria,

Condiţiuni favorabile.
Mundra în 18/V. 914.

to lea  not. cerc.

Nr. 523/1914.

PiMcatiune.

A v i z .
Ciapă egipteană a

K.1 Klg. costă numai 
100 K lg .............................

1 Klg, Cartofii nouă 
Brânză de munte 1 K lg.

* * U"a 1 V
Caşcavalu I. calitat 0  1 „

Fasole verdo, mazăre, gali, şi altele s ’află proaspete la prăvălia
I. G. E r e m i t .  B r a ş 6 v  Strada Hiracher Nr. 1 sub

podul bătuţilor. 8- io

— 80 fii.
45 —
.— •3# .

180 * 
110 ţ$

2 20 v

O R I E N T .
în trep rin d ere in ternaţională  de com erţ ş i

T ransport.
Telephon Nr. 608 Adm. teleg. Orient
Centrala Braşov» Strada P o r ţ ii  Jir. 7 t

Transportare de mărfuri dela gară, i la staţiunile de căi 
ferate şi Vapoare calculaţie de chirii cu deplină garanţie 
pentru ratele oferite In roagazinări. Reprezentanţă pentru 

s—52 toate ţării« dm Balcan şi rient.
Referenze: Banca comercială ungară şi Banca ung de credit.

Conservare de mobile.
Inmagazinare de mobile şi aparate de casă
sub răspundere deplină în locuri curate, aerizate, uscate.

S t r ă m u t ă r i
cu sau fără car de mobile. încărcări în toate localităţile 

mai mari. Bocoteli de spese gratuit.

B. EINZIG
BRAŞOV, S t r a d a  H lr ş e r  N r . 2 . T e ie fo u  37.

Negoţ nou de vâpseli de primul rang
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
Htr&şovechi, strad a  lungă Ho. 9, o

Prăvălie de vâpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpaali.

Am şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu ri m od erate . 41-10) S e r v îc i so lid .

N. Â f i S f i ,  Văpsltor de o dăi şl coversant de văpsell

Nr. 891/914. not.

Publicaţiune.
Comuna Bucsam (corn. Făgă- 

raşului) pe baza planului de edi
ficare şi a pianului de spese a- 
probat de com itat va da în între
prindere prin licitaţie minuendă 
edificarea crâşmei com unale din 
Bucsum, care lic itare va a v e a lc c  
în zina de Bl Mai 1914 la 2 oare 
p. na. în cancelaria comunală din 
Bocsum.

Preliminarul speselor esteDreptul de vânat al comunei ...... .................  ___  _ _
SzunyOgSZék (corn. Fogaras) să I statorit în 13767 cor. 4 fii. şi li
va licita la 18 Iunie n. 1914 la 
111/? oare a* na. în cancelaria co
munală şi pe o durată de fi1/ ,  ani, 
începând cu 1 Iulie 1914. Acest 
drept să esercitează pe un teritor 
de 10850 iug. cat., dintre cari 
pădure : 5651 iug. cat.

Preţul de strigare e 300 cor., 
iar vadiu 50 cor. în numărar.

Condiţiunile de licitare se pot 
vedea în cancelaria c omunală.

Szunyogszăk (Ţinţari) la 18 
Mai 1914.

Primăria comunnlâ*

C e t i ţ i  ş i  

r ă s p â n d i ţ i

Gazeta Transilvaniei. »9

citarea se începe dela suma aceasta. 
Planul şi condiţiunile de edificare 
se pot vedea în cancelaria nota
rială din Şercăiţa în oarele oficioase.

Doritorii de a  lua în întreprin
dere edificarea acestui edificiu au 
de a se preser ta pe timpul m ai 
sus ficsat la licitpţia verbală even
tual au de aşi înainta ofertele în 
scris la primăria com uoală din 
Bucsum cel mult până la 2 oare 
p. m. din ziua num ită pro văzute 
cu vadiumul necesar de 10% în 
bani gata sau hârtii de valoare. 
Ofertele în scris au de a conţinea 
şi clauzula aceea, că condiţiunile 
de licitare oferentuluf îi sunt cu
noscute şi le primeşte.

B u c i u m ,  10 Maiu 1914.
Primăria com unală:

Isallă Muntean,
primar «om

Petru Bărbat.
notar eom

A  Y  I  S .
O mare fabrică de postav,

caută un magaziner îq e ta te  în tre
30— 40 ani, care să cunoască ca
litatea şi manipulaţiunea lânurilor 
din România şi care să poată face 
primiri dela diferite târle. Reflec
tanţii vor trebui să aibă bune cu
noştinţe de carte şi garanţie m o
rală şi materială suficientă.

Oferte la ziar sub Nr. 100,

„T I M I Ş I A N A*
institut de credit şi economii în 

Timişoara.

C O N C U R S .

Pentru ocuparea unui post 
de faneţlonar superior la insti tu
tui de credit şi econom ii „Timi- 
şiana“ în Timişoara se publică con
curs eu term in până la 1 Iunie n. 1914

Reflectanţii au să dovedească 
cunoaşterea perfectă a lim belor 
română, maghiară- şi germană a- 
tât în scrîs, cât şi în vorbire, că 
au absolvat vre-o şcoală comerci
ală superioară cu succes bun şi 
praxa de până acum.

Concurenţii să*şi formuleze 
pretenziuuile de salar.

.a-2  Direcţiunea-
T IP A R U L  TIPOGRAFIEI A  fcU uEŞIA M J BRAJNI&QB ă COMP BRAŞOV.


